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кораблі та судна Державної прикордонної служби України; риболовні судна, 

що не підлягають нагляду класифікаційного товариства. 

Важливим завданням для ІМО є подальше поширення і посилення 

контролю за суднами з боку Держави прапору, Держави порту і прибереженої 

Держави. 
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Савінова Н.А. 

д.ю.н., с.н.с., Директор навчально-наукового інституту  

морського права та менеджменту 

Національного університету «Одеська морська академія» 

 

ТРАНСФОРМАЦІЯ РОЗУМІННЯ МОРСЬКОЇ БЕЗПЕКИ В 

УМОВАХ ГІБРИДНОЇ АГРЕСІЇ 

 

На підставі визначень одного з провідних стратегічних документів 

правової політики України, як морської держави, є Морська доктрина України 

на період до 2035 р., затверджена Постановою Кабінету Міністрів України від 7 

жовтня 2009 р. [1] (далі – Морська доктрина), ствердження України як морської 

держави є одним зі стрижневих політичних рішень держави і визначає основні 

стратегічні кроки в сфері національних інтересів на морі до 2035 р. 

Безсумнівно, вказаний акт належить до стратегічних актів правової 

політики. Це прямо вбачається з основних визначень правової політики – 

міжгалузевої правової категорії, «яка визначає базовані на загальних та 



Морське право та менеджмент: еволюція та сучасні виклики № 17 

65 

 

специфічних закономірностях розвитку національної правової системи 

принципи, стратегічні напрямки та шляхи створення і реалізації правових норм, 

спрямована на зміцнення режиму законності та безпеки, формування у 

громадян розвиненої правової культури, здатності використовувати правові 

засоби для задоволення своїх інтересів, захисту прав та свобод, і одночасно є 

статичним елементом правової системи» [2, c. 13].  

Відповідає Морська доктрина ознакам акту правової політики держави 

відносно її призначення: вона «знаходиться на рівні de lege ferenda. 

Проблемними залишаються саме поняття правової політики, її зміст, місце у 

системі інших видів політики тощо» [3, c. 15]. 

Дійсно, правова політика, і Морська доктрина як її елемент,  є носіями 

змісту de lege ferenda1, формуючи основні напрями динаміки права, а вже в 

розрізі такої динаміки впливає на динаміку законодавства у розумінні обсягу 

останнього згідно з офіційним тлумаченням. [4]* 

В преамбулі Морської доктрини проголошено: «Перемога в Україні 

демократичних сил і розгортання активного політичного та економічного 

співробітництва з Європейським Союзом, відновлення діалогу про приєднання 

до НАТО в умовах тимчасової окупації Російською Федерацією території 

України, агресії Російської Федерації проти України та її спроб перерозподілу 

сфер контролю над акваторією Азовського і Чорного морів, необхідність 

прискорення процесу виходу держави з довготривалої системної кризи 

потребують оновлення напрямів розвитку України як морської держави. …На 

сучасному етапі становлення України особливого значення набуває фактор 

утвердження її як морської держави, виходячи з її просторових і геофізичних 

особливостей, місця та ролі у глобальній та регіональній системі міжнародних 

відносин» (курсив мій, – Н. С.). 

Виходячи з такої констатації Морської доктрини, напрями утвердження 

України як морської держави та її розвитку, як дієвого актора міжнародних 

регіональних та глобальних відносин проголошені пріоритетними напрямами 

розвитку морської політики держави до 2035 р.  

Державна морська політика України Морською доктриною визначається 

як  система цілей, заходів, засобів та узгоджених дій центральних і місцевих 

органів виконавчої влади, спрямованих на реалізацію національних інтересів на 

морі (курсив мій, – Н. С.). 

Національні інтереси на морі окреслюються Морською доктриною як  

сукупність матеріальних та інтелектуальних потреб українського народу і 

 
1 Лат. сентенція de lege ferenda контекстно означає: «з погляду права / закону, в якому є потреба». 
* Сама Морська доктрина [1], затверджена Постановою КМУ, може бути віднесена до «актів законодавства» 

лише при застосуванні вказаного офіційного тлумачення. 
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держави у сфері морської діяльності, що реалізуються на основі морського 

потенціалу. 

І саме через унеможливлення або ускладнення реалізацію національних 

інтересів на морі та сталий розвиток України як морської держави певними 

діями, подіями і явищами, КМУ України характеризує такі вади як загрози 

національній безпеці в сфері морської діяльності на рівні Морської доктрини 

так: «Загрозами національній безпеці України у сфері морської діяльності  

визначаються фактори, що безпосередньо чи у перспективі унеможливлюють 

або ускладнюють реалізацію національних інтересів на морі, сталий розвиток 

України як морської держави» абз. 13 ч. 1 Розділу «Визначення термінів» 

Морської доктрини [1]. 

Зрозуміло, що безпечний (захищений від негативних впливів) стан 

задекларованого розвитку України як морської держави і убезпечення його від 

загроз залежить від належного стану безпеки, який на доктринальному рівні 

характеризується низкою доволі різних кутів бачення:   

1) відсутність ризику, загроз і небезпек;  

2) властивість [стійких] систем;  

3) стан захищеності від ризиків, загроз та небезпек;  

4) відповідність певним правилам, параметрам;  

5) комплекс заходів, необхідних для усунення уразливості [Див. 6]. 

За Законом Про основи національної безпеки [5] це – захищеність життєво 

важливих інтересів людини і громадянина, суспільства і держави, за якої 

забезпечуються сталий розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання 

і нейтралізація реальних і потенційних загроз національним інтересам у 

найважливіших сферах функціонування держави та суспільства. 

Як вбачається, таке визначення поєднує і стан, і виявлення, і запобігання та 

нейтралізацію реальних та потенційних загроз визначеним сферам 

національних інтересів у найважливіших сферах функціонування держави та 

суспільства.   

Важливим для формулювання остаточного визначення морської безпеки є 

розуміння того, чи є морська безпека, як феномен, складовою національної 

безпеки України. Безумовно, це – так, адже зміст Морської доктрини 

безпосередньо спрямований на реалізацію національних інтересів на морі – 

«сукупність матеріальних та інтелектуальних потреб українського народу і 

держави у сфері морської діяльності, що реалізуються на основі морського 

потенціалу» [1], та передбачає їхнє убезпечення від загроз  національній 

безпеці у сфері морської діяльності. Згідно з тезаурусом Морської доктрини, 

загрози національній безпеці у сфері морської діяльності – фактори, що 
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безпосередньо чи у перспективі унеможливлюють або ускладнюють реалізацію 

національних інтересів на морі, сталий розвиток України як морської держави. 

Виходячи з загального розуміння національної безпеки, морську 

[національну] безпеку слід розуміти як захищеність життєво важливих 

інтересів людини і громадянина, суспільства і держави у сфері морської 

діяльності, за якої забезпечуються сталий розвиток України як морської 

держави, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних і 

потенційних загроз національним інтересам на морі. 

Спрощене розуміння морської безпеки, спираючись на зміст Морської 

доктрини, доцільно окреслити як стан убезпечення інтересів України від загроз 

національній безпеці у сфері морської діяльності. 

Водночас, зі змісту Закону України Про основи національної безпеки (ст. 

7), перелік загроз, котрі впливають на розвиток України як морської держави, 

значно ширший, ніж вказаний в Морській доктрині. Більш того, очевидно, що і 

спектр національних інтересів, котрі підлягають контролю з боку морської 

безпеки, також, значно ширший, ніж встановлює Морська доктрина. 

При цьому, повні оцінка широти такого спектру загроз має проходити з 

урахуванням сучасних загроз в умовах гібридної агресії (DIME-агресії), яка 

містить чотири складові:  

- дипломатичну (Diplomacy, D); 

- інформаційну (Information, I); 

- воєнну (Military, M); 

- економічну (Economy, E). 

Ці складові направлені на ураження національних інтересів держави, і, 

відповідно, впливають на різні сфери (D-I) найважливіших секторів держави. 

Морський же сектор України, як морської держави є ключовим економічним 

критерієм бачення держави на політичній карті світу як вагомого гравця 

економіки, так і воєнного актора. 

За таких умов, оцінка морської безпеки має відбуватися за секторальною 

оцінкою в глобальному вимірі безпеки держави в цілому. Акцентом такої 

безпекової оцінки має ставати розуміння специфіки DIME агресії, а також 

реальна оцінка значущості розвитку України як морської держави.  
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПОРТОВИХ ЗБОРІВ В МОРСЬКИХ 

ПОРТАХ УКРАЇНИ 

 

Діяльність українських портів постала під найбільшою загрозою за часи 

відновленої незалежності внаслідок повномасштабної агресії Російської 

Федерації. Було втрачено контроль над портами Маріуполя, Бердянська. 

Припинено діяльність портів Миколаєва та Херсону. Значно скоротився 

вантажопотік через українські порти. У 2022 році постала реальна криза 

експорту українського збіжжя, оскільки заготівля продукції не була 

розрахована на скорочення кількості доступних для експорту морських шляхів. 

Для подолання цієї проблеми було залучено спроможності портів наших країн-

сусідів. Також було застосовано можливості "сухих портів". Тим не менше, ці 

підходи все одно не змогли перекрити потребу, яку задовольняли відкриті 

морські порти до повномасштабного вторгнення Росії в Україну. Наразі, після 

закінчення "зернової угоди" та внаслідок успішних дій ЗСУ зі стримування 

агресора в Чорному морі, Україні вдалося налагодити власний контроль над 

вантажними перевезеннями. Однак, ситуація з експортом досі залишається 

вразливою, оскільки війна триває.  


